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У статті розкрито науково-методичні аспекти особистісно орієнтованого навчання, яке затверджено чинними документами як один із підходів організації навчального процесу на уроках української літератури в сучасній школі. 

Актуальність дослідження. Державним стандартом базової і повної середньої освіти задекларовано компетентнісний, діяльнісний і особистісно зорієнтований підходи до вивчення шкільних предметів. Це якісні зміни в процесуальному аспекті набуття учнями літературної освіти. Виникає потреба в розробці і впровадженні відповідних технологій навчання і виховання. Такими, на наш погляд, є особистісно зорієнтовані технології, оскільки передбачають пріоритетність у суб’єк суб’єктому навчанні, у діагностиці особистісного розвитку, у ситуаційному проектуванні, в ігровому моделюванні, у введенні навчальних задач у контекст життєвих проблем, які забузпечують розвиток особистості учня в реальному, соціальному і навчальному просторах. 
Мета статті – розкрити науково-методичні аспекти особистісно орієнтованого навчання як одного із ефективних підходів до формування літературної компетентності.
Виклад основного матеріалу. Єдиної думки серед вчених на  особистісно зорієнтоване навчання немає. Аналіз наукової літератури з окресленої проблеми дозволяє стверджувати, що нині паралельно існують кілька теорій: особистісно орієнтоване розвивальне навчання (С.Якиманська), саморозвивальне навчання (Г.Селевко), семестрово-блочно-залікова система С.Подмазіна та ін. Відрізняються вони як підходами до організації навчального процесу, так і в акцентми на різних видах діяльності школярів (розвиток його пізнавальної сфери чи особистісних структур, саморозвиток та самоактуалізація особистості тощо). Об’єднує всі теорії усвідомлення того, що основним завданням особистісно-зорієнтованого навчання є створення умов для реалізації учнем своїх індивідуальних інтересів, нахилів, здібностей тощо.
«Особистісно-зорієнтоване навчання надає кожному учневі, опираючись на його здібності, нахили, інтереси, особистісні цінності і суб’єктний досвід, можливість реалізувати себе в пізнавальній та інших видах діяльності…» [1, C. 124]. «Особистісно-зорієнтована освіта не займається формуванням особистості із заданими властивостями, а створює умови для повноцінного виявлення і, відповідно, розвитку особистісних функцій суб’єктів освітнього процесу» [2, C. 17] .Особистісно орієнтована освіта, за твердженням вчених, реалізується через діяльність, яка має не лише зовніші прояви спільності, а й за своїм внутрішнім змістом передбачає співпрацю, саморозвиток суб’єктів навчального процесу, виявлення їх особистісних функцій. Насамперед особистісно зорієнтоване навчання передбачає зміну функцій самого вчителя. Такі зміни зумовлені насамперед тим, що вчитель не лише навчає і виховує, а стимулює учня до психологічного, соціального і морально-етичного розвитку, створює сприятливі умови для саморозвитку школяра.
Отже, особистісно орієнтоване навчання - це таке навчання, центром якого є особистість дитини, її самобутність, самоцінність: суб’єктивний досвід кожного спочатку розкривається, а потім узгоджується зі змістом освіти.
Метою особистісно орієнтованого навчання є процес психолого педагогічної допомоги дитині в становленні її суб’єктивності, культурної ідентифікації, соціалізації, життєвому самовизначенні. Як бачимо, особистісно орієнтований підхід поєднує виховання й освіту в єдиний педагогічний процес допомоги, підтримки, соціально-педагогічного захисту, розвитку дитини, підготовки її життя  тощо.
Ефективність особистісно орієнтованого навчання залежить від того, якою мірою його мета передбачає розвиток учня, наскільки враховано його індивідуально психологічні особливості, перспективи, об’єктивну поведінку і суб’єктивне ставлення до світу, людей взагалі, до самого себе.
Серед завдань особистісно орієнтованого навчання виділяють наступне: розвинути індивідуальні пізнавальні здібності кожної дитини; максимально виявити, ініціювати, використати, «окультурити» індивідуальний (суб’єктивний) досвід дитини; допомогти особистості пізнати самого себе, самовизначитися та само реалізуватися, а не формувати попередньо задані якості; сформувати в особистості культуру життєдіяльності, яка дає можливість продуктивно будувати повсякденне життя [3, с. 4]
Вітчизняні методисти А.Фасоля, В.Шуляр, Г.Токмань та ін. основними принципами особистісно орієнтованого навчання називають індивідуалізацію навчання, принцип максимального наближення навчального матеріалу до реалій життя, лінійності й концентризму, самоаналіз діяльності вчителя й учнів. Реалізація наведених принципів повинна здійснюватися комплексно, у взаємозв’язку з іншими дидактичними принципами.
За таких умов учень стає суб’єктом навчальної діяльності, а отже, повинен опанувати наступні етапи діяльності: мотивація → цілевизначення → планування діяльності → опрацювання навчального матеріалу → рефлексування → оцінка. Завдання вивчення літератри в школі – навчити школярів повноцінно сприймати художній твір. А для цього важливо створити оптимальні умови для активізації творчої діяльності їх під час  роботи з  художнім текстом. 
Особистісно орієнтовані технології націлюють читача на уважне прочитання твору, на пошук смислів у тексті та інтерпретацію його (замість того, щоб засвоювати готову інформацію), на дослідницьку і співтворчу позицію щодо прочитаного, на самостійний пошук способів поєднання тексту та історико-культурного контексту. А це підвищує вартість здобутих знань і визначає провідну роль аналізу твору під навчання літератури.  Читаючи, кожен пізнає себе. 
Важливо, щоб урок літератури став своєрідним майданчиком для самопізнання і самовираження школярів. Учителеві потрібно створити  такі умови, за яких читач  захотів би докласти додаткових зусиль, а текст зміг би виявити свої можливості. У середніх класах, коли текст часто читають і аналізують безпосередньо на уроці, учні лише готуються до діалогу з книгою. А в старших класах питома вага самостійної роботи учня з книгою значно зростає, більшість великих за обсягом творів школярі читають вдома. Вивчення художнього твору в старших класах потрібно вибудовувати таким чином, щоб школярі не лише засвоювали його ідейне багатство, зростали духовно, а й глибше  пізнавали рідну мову. Пильна увага до слова у тексті активізує художнє сприймання, а відтак підводить до розуміння  індивідуальної манери письма митця, його стильових особливостей. Тому під  час аналізу художніх творів учням потрібно пропонувати завдання, які поглиблюють розуміння ролі слова, образу.
Доречним є застосування проектних технологій, різноманітних дослідницьких методів, оскільки вони якраз і спрямовані на самостійну діяльність учнів – індивідуальну, парну або групову, яку учні виконують упродовж певного часу. Дослідницький метод – домінантний у роботі зі старшокласниками, бо вони вже здобули базові знання, уміють аналізувати художній твір, мають навички роботи з текстами різних стилів. Учні отримують завдання і самостійно  досліджують певне питання, користуючись рекомендованою літературою. 
На кожному уроці, зазвичай, потрібно працювати над розвитком творчих здібностей учнів. Дуже важливо не подавати готові істини, а спонукати мислити, самостійно розв’язувати проблеми. Запитання проблемного характеру активізують мислення старшокласників, створюють інтелектуальну атмосферу, дух співтворчості. Цьому передусім сприяє робота у групах, де учні-лідери (координатори) визначають методи, прийнятні для виконання певного завдання, а інші представники груп виконують творче завдання.
Висновки. Використання інтерактивних та особистісно орієнтованих методів і прийомів навчання заохочує учнів до активного пізнання, що допомагає осмисленому і більш глибокому засвоєнню матеріалу, що позначається на рівні формування літературної компетентності школярів.
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